5任编辑 徐茘 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

16年,上海禁毒工作社会化之路

本世纪初,上海成为从毒品过境转变成以毒品消费为主的地区,禁毒形势日益严峻,由此带来的一些社会治理问题日益凸显。当时的禁毒形势呈现为: 吸毒人数连续大幅增长;吸毒引发的各类违法犯罪案件呈高发态势;禁毒专门力量不足,政策缺乏统筹;传统工作理念难以适应现实需求的四大态势。

资料显示, 1999年至 2002年 3年间,上海市在册吸毒人数增幅达 94.7%;而上海市禁毒办干部仅有两名,区县禁毒办人员仅有 37名,而且还是兼职 只靠政府部门"孤军作战",显然已经力不从心。2003年初,上海市提出"政府主导推动、社团自主运作、社会多方参与"的全新工作理念,积极探索 创新社区戒毒康复工作模式,通过政府购买服务的方式,推动建立了全市第一个禁毒社会组织——上海市自强社会服务总社(以下简称"自强总社"),把政 府的戒毒帮教服务职能委托给社会组织,走禁毒工作社会化、专业化、职业化的道路,进一步落实了社区戒毒康复措施,取得了明显的成效。

政府主导推动,构建禁毒工作体系

要有效治理毒品问题,除了要 始终保持对涉毒违法犯罪的高压严 打态势、加大堵源截流力度外,还 要抓好毒品预防宣传教育、降低新 滋生吸毒人数,尤其对社区的吸毒 人员有效地做好戒毒康复帮教工 作,从而减少毒品的需求。

2003年8月, 上海首次招聘 120 名禁毒社工,在浦东新区、闸 北区、徐汇区、卢湾区4个区试 点,建立了专职从事戒毒帮教工作 的第一支禁毒社工队伍。同年 12

月, 注册成立了内地首家专业从事 禁毒社会工作的民办非企业社会组 织——上海市自强社会服务总社, 实现了由4个试点区向全市推广。

禁毒社工在市、区和街道、乡 镇禁毒办和公安等相关部门协调指 导下,以其专业化、柔性化、个性 化的独特魅力, 负责对社区的吸戒 毒人员开展定期尿检、跟踪帮教、 生活关心、就业指导等日常工作以 及禁毒宣传预防等工作, 使禁毒社 会组织成为政府公共服务的有力补 充和禁毒社会治理的重要主体。

专业社工队伍是提供专业服务 的保障。在相关部门的关心指导下, 上海制定了专业社工的职业培训大 纲,建立健全相应任职资格标准及 认证注册制度。自强总社还支持和 鼓励社工参加资质学习考试,社工 队伍素质不断提升。截至2019年6月 底. 共有社工814名, 平均年龄36岁, 本科以上学历占83%。其中持有社 工师、心理咨询师(含助理)等专业 资质的社工占75%。



坚持"以人为本",探索戒毒帮教服务新方式



自强总社成立16年来,始终 坚持"以人为本"的原则和"关 爱、乐助、自强"的服务理念,运 用社会工作的专业方法与技巧,深 人社区开展戒毒帮教工作,以个案 工作为基础,以小组工作为重点。 整合社区管理、社会援助、戒毒医 培训研究等部门资源,积极为 戒毒人员提供以社区戒毒康复为主 要内容的综合性帮教服务

规范个案服务的工作流程。自 强社工运用心理辅导、个案管理、 认知行为治疗、优势视角、危机干 预、动机晤谈等社会工作方法,直 接为社区戒毒康复人员提供各项个 性化的帮教服务,帮助他们纠正认 知行为错误,协调其与家庭和社会 环境的关系,促使他们戒除毒瘾、 恢复社会功能。经过多年来的探索 实践, 自强总社制定规范了无缝衔 接、接案面谈、预估计划、开展帮 扶、评估结案的个案服务工作流

开展形式多样的小组工作。在 戒毒康复服务实践中, 社工运用社 会工作学的小组工作方法,组织服 各对象及其家属开展形式多样、各 种有益于戒毒康复的活动。这些年 来, 共开展各类专业服务小组 1654个。例如,徐汇、黄浦等自 强社工组织戒毒人员学习篆刻、书 画和手工艺术品,帮助他们转移、 戒除毒瘾,取得较好效果;针对女

性服务对象,原闸北社工组织开展 "女子戒毒沙龙"活动会;闵行自 强社工组织戒毒人员家属参加戒毒 帮教和家庭治疗等相关知识的讲座 培训,提供心理咨询、座谈交流等 活动, 使家属转变观念, 学会了与 戒毒亲人的沟通帮教技巧, 为服务 对象戒毒康复提供一个温馨良好的

发挥同伴互助教育作用。自强 总社成立之初就注意发挥戒毒成功 人员的榜样作用, 尝试将同伴教育 方法运用到社区戒毒康复服务领 域,通过专门培训,将他们培养成 为同伴辅导员, 协助社工开展提前 介入、个案帮教、社区宣传等工 作,以自己戒毒康复的亲身经历和 体验,去影响、鼓励、帮助尚未戒 断毒瘾的同伴保持操守、成功戒 毒。经过多年摸索, 自强总社已经 "阶梯式"同伴辅导员培育 机制, 健全规范了同伴教育相关工 作制度,不断拓展同伴教育的形 先后举办了四期同伴辅导员培 今年共聘任总同伴辅导员 2 名,聘请同伴辅导员46名、准同 伴辅导员 20 名。为了进一步拓展 同伴教育的辐射效应, 更好地发挥 同伴志愿服务的品牌效能, 还成立 了以总社同伴辅导员叶雄名字命名 的工作室,并在热心禁毒公益的企 业资助下,实施了"拾星者同伴辅 导计划"项目,培养、扩大同伴辅 导员队伍,目前已经在10个区建 立了"同伴教育工作室",推动同 伴教育在社区戒毒康复领域深入开

开设戒毒热线电话。为了能及 时发现和干预吸戒毒人员突发的各 种困境和危机,早在自强总社成立 之初就建立了"自强戒毒热线"。 2014年9月以来,通过实施了 "'毒'来不再独往——上海吸戒毒 人群危机干预服务"项目,开设了 24 小时戒毒服务咨询热线电话, 为吸戒毒人员及其家属提供戒毒康 复知识、情绪疏导、危机干预等服 务, 每天有2名社工和同伴辅导员 轮流值班接听电话。

开展形式多样的禁毒预防宣传 活动。自强总社和各工作站结合相 关时间节点,积极协同市、区和街 镇相关部门精心设计形式多样的禁 毒主题宣传活动,进社区、进家 庭、讲学校、讲场所、讲丁协和企 事业单位,面向重点单位,面向职 校生、留学生等重点人群,在地 场、大型超市等人流密集外 广泛开展毒品预防教育工作,努力 营造全社会关注、支持和参与禁毒 工作的浓厚社会氛围。利用自身资 源优势,积极参与青少年毒品预防 教育和社区禁毒官传教育。总社和 各工作站共有 205 名社工担任校外 辅导员或者学校禁毒宣传员,协同 打好"6.27"工程攻坚战。

提升社团自主运作能力 这些年的社会化发展中, 自强

形成品牌服务项目

总社除了合理运用政府购买服务的 资金外,还通过竞标承接相关公益 项目,加强与民政、卫生、科委等 相关部门和机构的沟通联系,不断 拓展资金募集渠道,提升了社团自 主运作能力。

2004年以来,自强总社先后开 展了"绿色戒毒防复吸工程""爱心 支教""心桥工程""中盖'健康体检 伴你行'项目""涅槃重生同伴教育辅导计划项目""优势拓展计划"和 '家庭辅导学苑""降低解教后吸毒 人员 HIV/AIDS 高危行为及复吸率 项目""综合应用社区心理干预方法 建立戒毒后预防复吸模式项目"和 "中药济泰片项目""全球基金项目" "五年随访项目""康复管理项目" "'拯救向日葵'涉毒家庭困境儿童 的关护计划"、国家和上海"社会组 织参与艾滋病 (HIV) 防治基金项 目"等 20 余个项目。

其中, 在市禁毒基金资助的 "24小时戒毒咨询热线"项目中, 建立了集"热线咨询、个案辅导、 资源链接、支持网络构建、多形式 社会化活动"等专业服务为一体的 戒毒康复领域危机干预服务体系; 与市疾控中心合作,研发"美宁湾 药物滥用人员成长计划项目",该 项目主要针对正在使用海洛因的服

务对象提供美沙酮的宣传、咨询, 鼓励他们加入到美沙酮维持治疗, 从而获得正常的生活模式; 同时对 正在服用美沙酮的服务对象开展随 访、小组、社区活动等形式提高他 们的医从性,提高维持治疗率。

项目化的运作,不但弥补了 作经费的不足,而且还培养了一批 项目策划、管理和运作的社会工作 者人才,提升了机构和社工的专业 服务能力水平,形成了"同伴教育 "心桥工程""优势拓展"和"家庭后 续照管"等四大品牌服务项目。

总社认真总结项目工作中探索 成功的有效方法,融入到日常戒毒 帮教服务中,制定《自强总社品牌 毒康复成效。通过承接实施这些项 目,自强总社与市精神卫生中心、 各强制隔离戒毒所等部门以及市禁 毒基金会、市爱心帮教基金会等社 会组织均建立了长期合作机制,对 自强总社整合社会力量,形成合 力,协助政府全面推进上海禁毒社 会工作的有效开展,具有很有益的

提高戒断率、降低复吸率、减 少地区毒品消费, 这是禁毒工作的 主要目标。今天,上海的禁毒工作 社会化、专业化之路已经走向长效 化、常态化。从 2007 年开始,上 海部分地区开始逐步探索成立区域 外, 目前已有浦东新区的"中致 奉贤区的"禁贤社"、松江区 的"茸平社"和长宁区的"禁毒妈 妈工作室"5家专业的禁毒社会组 织,在上海16个区设立社工站(其 中自强在13个区设立社工站),街 道(镇)层面设立210个社工点。

截至 2019 年 8 月, 共有 1200 余名禁毒社工活跃在社区戒毒和社 区康复的第一线, 在社区禁毒宣传 教育、重点人员动态掌控、重大节 点安全守护等方面发挥着重要作 用,让无数吸毒者找到了"回家"

(厉济民为上海市自强社会服 务总社总干事;陈慧为上海市自强



上海的禁毒工作社会化、 专业化之路已经走向长效化、常态化